

最是乡贤润桑梓 凝心聚力谋发展

近日,杭州余杭区仓前街道在杭州未来科技城学术交流中心,举行以“幸福满仓 攀峰向前”为主题的2024年“最美仓前”颁奖典礼暨春之颂交响音乐会。仓前街道评选出的2023年度35位“最美人物”、15个“最美家庭”、17个“最美团体”依次亮相,辖区企业、村社等各界代表500余名受邀参加。

星星之火,可以燎原;一个人“点亮”一群人,一群人“燎原”一座城。此次活动评出了叶华醒等5位最美新乡贤。文化振兴是乡村振兴的灵魂,叶华醒退休后挖掘乡土历史文化,整理出对

仓前文化事业具有很大价值的资料。他是余杭区非遗保护工作专家组成员,同时也是正在编撰的《仓前志》的执行主编。在余杭区非物质文化遗产普查和保护中,他曾助力《姚梦兰中医内科》成功申报省级非遗、《田氏妇科》成功申报杭州市级非遗。产业兴旺是乡村振兴的基础,诸明强作为余杭总商会北京商会副会长,深耕商会工作20年,在做好自己企业的同时,通过交流分享、企业联动、项目合作等,为在北京创业的余杭企业保驾护航,用实际行动诠释互助互爱的企业担当,为家乡的发展贡献一份力

量。生态宜居是乡村振兴的应有之义,陈涛带领团队在杭州师范大学仓前校区建立了向日葵种子资源库,现已拥有来自全国各地基层的3000余份种子,并在学校率先推行“知识框架搭建—实地考察问题—引导产业升级”的“产—学—研”模式,带领学生实地走访产业集聚地,梳理并解决产业问题。科技创新是乡村振兴的内在动力,王婉芬作为杭州申昊科技股份有限公司董事与常务副总经理,履职期间立足科技企业特征,积极搭建桥梁推进科技成果转化,亚运期间利用智能机器人为场馆提供智能化服

务,为亚运盛会提升科技新形象……最是乡贤润桑梓,凝心聚力谋发展。一位位最美新乡贤激励奋进,一处处乡愁印记温暖人心,引导社会风尚、传承乡土文化、涵养文明乡风,让新乡贤情怀在仓前开出灿烂花朵,画出最大同心圆。接下来,仓前街道将实施“党建筑魂领航年”“经济发展提速年”“环境品质提升年”“文化文明兴盛年”“幸福满仓惠民年”五大专项年行动,推进十大攀峰项目,持续弘扬时代新风,唱响主旋律、凝聚正能量,为余杭打造杭州城市重要新中心贡献力量。(林莉 杨琳婕)

传承雷锋精神 争做新时代追“锋”人

半个多世纪以来,雷锋精神已经内化为每个人心中的一股向上向善的力量,引领着我们不断前行。今年的3月5日,是全国第61个“学雷锋纪念日”,全省各地消防救援系统活动纷呈,重温雷锋故事,感悟雷锋精神,用实际行动诠释雷锋精神,争当雷锋精神的倡导者、践行者、传播者。

深化服务 践行初心

今年第61个“学雷锋纪念日”前后,浙江省内各地区借此契机全力深化志愿服务,提升消防志愿者服务水平,营造良好的消防安全宣传氛围,筑牢辖区消防安全“防火墙”。

温州乐清市消防救援大队将雷锋精神教育作为日常思想政治教育的一项重要内容,组织全体指战员学习《雷锋日记》,开展无偿献血、慈善一日捐等活动,诠释竭诚为民的时代风采;深入辖区邀请群众参观体验消防车器材

传播消防知识,立足岗位讲述各类灭火救援感悟和经历;与学生开展清扫公园共建活动,用实际行动践行竭诚为民的训词精神。温州苍南县桥墩镇以“学雷锋”为契机开展消防宣传活动,村社干部、网格员深入企业和村民家中,发放宣传资料、讲解消防安全知识,叮嘱群众家庭防火要做到“三清三查三关”,确保家庭消防安全。同时,组织专职消防队员深入村社开展消防演练,加深群众对消防安全知识的理解。

台州市椒江区消防救援大队联合博爱者协会开展“蓝垦青年·学雷锋”党日活动。活动中,“青年垦荒班”成员领读学习雷锋同志生平事迹,全体人员共同浏览雷锋书籍展、重温《雷锋日记》、齐唱《学雷锋好榜样》,更加坚定了传承弘扬雷锋精神、争做新时代垦荒人的决心和信心。(厉奕凡 刘国征 徐玲萍)

勤学领悟 情暖群众

日前,践学雷锋已经进入浙江省各地消防救援大队的日常学习工作,推动队员深刻领悟雷锋精神。

温州市洞头区消防救援大队党委班子利用例会时间带头学习雷锋精神,重温了“向雷锋同志学习”题词的重要历史意义,结合大排查大整治活动,组织消防救援人员与大队文员积极参与“查隐患”“文明城市创建”“暖心姜茶慰人心”等活动,还与困难群众结成帮扶对子,积极帮助困难学生和弱势群体解决实际困难。

嘉兴桐乡市消防救援大队开展“学雷锋”系列活动,组织开展学习雷锋精神专题教育,观看雷锋电影,了解雷锋同志生平事迹,深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求。此外,该大队还组织消防救援人员开展无偿献血活动,为困难学子开展爱心捐款,邀请资助的困难学生来队,以实际行动把亲切关怀和温暖鼓励送到学子心间,把雷锋精神融入实践行动中。台州湾新区消防救援大队消防雷锋班走进台州市特殊教育学校,与同学们开展了一场富有意义的“学雷锋”手抄报绘制活动,并一起前往孤寡老人家中,为他们带去关爱和温暖。同时组织开展学习雷锋精神专题教育、无偿献血、义务理发、消防安全咨询等“学雷锋”系列活动,充分发挥雷锋服务队、雷锋突击队、雷锋先锋队三支小分队为民服务的作用。(陈倩倩 黄氏珏 王茜茜)

薪火相传 与时偕行

近期,丽水市支队松阳县消防救援大队开展“三步走”推动“传承雷锋精神,奋进时代新征程”暨学雷锋志愿服务主题活动,旨在弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

提升队伍人员的精气神一直是该大队的一项重要工作,为引导队伍人员充分认识雷锋精神的时代内涵,该大队将雷锋精神教育作为日常思想政治教育的一项重要内容,在队伍内部广泛开展学习雷锋专题研学教育,通过组织队伍人员诵读《雷锋日记》、重唱《学习雷锋好榜样》、学习雷锋事迹、研讨雷锋精神等活动,共同了解雷锋的主要经历、生平事迹,感受雷锋精神随着新时代与时俱进、亘古不变的强大生命力。同时,促使队伍人员牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识,自觉做弘扬雷锋精神的传承者、实践者和倡导者。

其间,该大队还积极开展以“传承

借年轻干部之力 扬乡村善治之帆

近日,台州市黄岩区南城街道积极落实新春第一会关于建设“三支队伍”的精神,通过探索“三心育苗·争先有我”街、村两级年轻干部全链条培养模式,助力街道指挥室建设和实体化运作,打造上下贯通、执行有力的综合信息指挥体系。其中,“三化十二制”预防矛盾纠纷工作法入选全省新时代“枫桥式工作法”。

为一体化推进综合信息指挥室的实体化运行,街道统筹党建统领、经济生态、平安法治、公共服務四大平台,制定运行机制并进行全周期闭环管理,实现综合指挥“最多跑一处”。街道年轻干部胡卫国一边关注“基层智治综合应用”各项指标数据,一边对事件难易程度进行分类、分流交办,自去年5月份

以来,已累计处置上报事件9027件。村级后备年轻干部、网格员沈建挺接到系统指令,立即奔走在困难群众回訪路上……南城街道充分运用科技赋能、群防群治两种手段,综合调度街道、村级年轻干部队伍,建立联动联动机制,通过每日统计分析汇总、每周综合态势分析、每月运行质效通报、专题预

警分析报告,落实防范措施,确保矛盾纠纷“及时调、就地解”。干部是决定因素,人才是关键变量。“接下来,南城街道将继续释放年轻干部善治的‘新’动能,让干部人才资源效用最大化,绘就南城街道治理亮点特色化。”南城街道相关负责人表示。(吴芝颖 俞琳)

数字赋能 解决民忧

村民动手手指,便消除了一项环境卫生脏乱差点位……这是最近发生在湖州市南浔区和孚镇荻港村的新鲜事。

看得到意见后,马上赶赴现场详细了解情况。“我们不仅清理了该点位的垃圾,还排查了该路段所有点位,对村民提出的问题进行调整落实。”章桅说。

近年来,和孚镇人大深入开展“访民情、听民意、解民忧”的人大代表“浔”忧活动,并积极响应省、市、区人大数字化改革号召,注重发挥信息化在提升人大代表履职服务、行使职权、学习宣传

等方面的作用。“通过数字赋能,我们加速解决各项民生问题,开发‘解忧一点通码’‘代表码’,民众只需扫一扫二维码,就可以指定向该镇市、区、镇三级人大代表反映问题。充分发挥‘两码’作用,为民办实事。”和孚镇人大主席杨建中说,他们发挥人大代表来自各领域各方面的优势和作用,组建代表专业小

瞄准“侨助工坊”赛道 激发共同富裕动能

近日,杭州市临安区龙岗镇、岛石镇两个西部乡镇的53名各村妇联主席、部分村两委委员、村民代表等,在临安区侨联的牵线搭桥下赴义乌开展来料加工经济人培训,实地考察义乌国际商贸城,并举行订单洽谈等活动。

送就业、送技能”活动,每年组织中西部乡镇赶来料加工订单主要来自源地义乌举办培训训道,已助力全区中西部11个镇的近60名学员获得“来料加工经纪人资格证书”,促进签订订单1.1亿元。龙岗镇鱼跳来料加工“侨助工坊”和湍口镇洪岭灯笼“侨助工坊”分别创建为浙江省三星级“侨助工坊”和杭州市二星级“侨助工坊”。以龙岗镇鱼跳来料加工“侨助工坊”为例,仅2023年下半年就带动了当地村民55人就业,平均每人总收入约为4200元,给供货公司

创造产值约1200万元。在优秀案例的示范带动下,临安中西部的“侨助工坊”也不断涌现,展现出蓬勃生机。据了解,“侨助工坊”是浙江省侨界贯彻落实省委省政府关于“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”决策部署的重要创新实践,它以“侨特色、侨导流、侨服务”为主线,充分发挥侨界独特优势,推动产业链供应链提能升级。近年来,临安区侨联积极贯彻落实上级侨联决策部署,因地制宜推进来料加工工作,盘活了一批农村闲置场地,促进了

一批农村闲置劳动力就业,培育了一批优秀来料加工经纪人,在“侨商侨企+订单合作+农户加工”工作上不断向前迈进。下一步,临安区侨联将继续聚焦突出“侨特色、侨导流、侨服务”的“侨助工坊”来料加工侨助共富模式,通过培训一批业务能力过硬的专业经纪人、选择树立一批“侨亮乡村·侨助工坊”示范点、成立一个“侨助工坊”来料加工协会,助力“侨助工坊”工作走深走实。(方贵银)

建德:青年创客田间造梦忙 人才振兴动力足

在杭州建德的草莓田间,有这样一个忙碌的身影。他是浙江千名乡村CEO之一,他正用智慧和汗水,实现着自己的梦想。他的名字叫洪神安,他有两个目标,一是作为建德杨村桥镇“莓好菁英”的领衔代表,让建德草莓越销越远;二是作为返乡青年,他也想为家乡的乡村振兴添点力。

广袤乡村,是青春梦想扎根的沃土;青春力量,让改革的种子在土壤里发芽。近年来,建德市进一步推进“青雁归巢”全周期人才引育体系建设,搭建锻炼平台,整合资源建立实践基地,对人才进行分类锻炼提能;构建红色导学、结对帮学、专家领学的培育体系,对青年人才进行“滴灌”培育;采用“边培养、边使用、边提升”模式,开展多元化发展,助力青年人才为乡村发展作贡献。

以杨村桥镇的“莓好菁英”系列活动为例,该项目不仅吸纳了部分优秀青年人

才留建德发展,打响人才品牌,还组建了一支专业的乡村人才队伍,带动了当地草莓产业的快速发展。“下一步,我们将深入推进‘乡村梦想家’工作,继续培育优秀的青年人才成为乡村CEO,探索‘发现人才、培养成才、输送回村’的新路径,搭建好资源共享、经验交流、合作共赢的平台,形成强有力的‘人才磁场’,为推进乡村全面振兴注入‘青春力量’,让梦想之花在建德遍地开放。”建德市委组织部人才办负责人说。



乡村CEO洪神安种植的草莓标准地迎来丰收(图片由建德市杨村桥镇提供)

从一块吊顶出发,海盐县百步镇全力打造杭州湾时尚新城

嘉兴市海盐县百步镇的文化始于距今7000年前的马家浜文化,境内发现有代表良渚文化、崧泽文化的仙坛庙遗址,有迄今为止我国最大最早的松泽文化土台。厚重的历史文化,赋予了百步镇从远古而来的历史文化气息和浓郁的时尚气息。如今,百步也走出了一条独属于自己的时尚之路。

间,研发出集照明、换气、取暖与吊顶扣板于一体的集成吊顶,大力进军时尚家居产业。为了打造“中国集成吊顶第一镇”,百步镇整合政策资源,对集成吊顶产业加大自主创新和品牌建设补助力度,建立起了行之有效的研发设计体系。

此外,百步镇还用心建设集商贸服务、购物休闲、文化娱乐于一体的生活配套集聚区,进一步丰富居民夜生活,打造消费新场景,逐步构建起一个产城融合的宜居生活小镇。去年3月,百步地标——云鼎广场完成了景观提升工程,如今,焕然一新的广场便成了居民休闲娱乐的好去处。

分钟文化生活圈……围绕小镇景区建设,百步因地制宜,积极开拓“产业+旅游”的发展新模式,围绕集成家居全产业链,融合时尚、创意、文化元素,打造集时尚智造游、家居体验馆、商贸会展游、水乡风情游于一体的小镇,并规划云鼎广场、小镇客厅、红星广场等特色旅游线路,配套建设时尚小镇标识系统和旅游标识系统。2020年,百步镇全域被评定为3A级景区,格莱美生活体验馆获评省级工业旅游示范点。

特色小镇创建的同时,还带动了区域协同发展。眼下,百步镇已成为国家



集成家居产业园(图片由海盐县百步镇政府提供)